

крайни махали, събрали се въ Вароша, всичкитѣ улици веднага били запушени съ дървета, камъни, коля и прч., а сѣвнитѣ край лозята испробити за стрѣляние.

Мажетѣ, даже и неопитнитѣ да употрѣбляватъ оржие, задигнали кремиклийгѣ пушки, а онзи който нѣмалъ пушка, заболъ пищовъ или ножъ на пояса, други нарамилъ брадва и почнали деня и ноця да вардягъ укрѣпленията около града, особно въ лозята ¹⁾. А моитѣ и женитѣ въ къщата на Амира, както и въ други нѣкои къщя, денонощно коршуми лѣяли и фишеци правили, тѣй като и барута се намиралъ въ голѣмъ размѣръ. А пакъ священниците църквата никакъ не напущали, която, деня и ноця не се испраздновала. Старця, баби, жени и моми, постоянно се молили Богу за поскорото присиггание на избавителитѣ си. По всичкитѣ къщя кандилата не изгасвали, срешо които коленичили хора и съ сълзи на очи възнисали молитвитѣ си къмъ всеилния за избавление.

Каварненци отдавна били напуснали частнитѣ си работи и градеца представлявалъ домъ на едно сѣмейство управляванъ отъ единъ отецъ. — Имота, ядене, пиене били станали общи; за нищо не се плащало. Готовитѣ потури и чепкени въ абаджийскитѣ дюгени били подъ расположението на младежитѣ, които се обличали съ тѣхъ за да иматъ повече мъжественна представителность и турски изгледъ. Сжщо и кръчмитѣ били станали общи. Всякой си наливалъ самъ колкото искалъ. Вардачитѣ, особно ония въ лозята при които се намирало въ голѣмо изобилие *благослозеното виноце*, постоянно били весели, безгрижни и неустрашими. — Народни пѣсни пѣяли, гайди и други инструменти свирили, хора и ржченици играли и вмѣсто кръпа, съ ножове въ ржка, на пукъ на черкезитѣ, които били наблизно на една могила и всичкитѣ движения виждали.

Числото на черкезитѣ и башибозуцитѣ около градеца възлизало повече отъ 3000 д. Често пжти нѣкои отъ тѣхъ влизали по Сарайската улица, нъ въ Вароша не се рѣшавали да настѣпатъ. Нито пакъ и християнитѣ излизали на вьнь,

¹⁾ Евтимий Ив Еремиевъ, Карловецъ, развитъ и образованъ момѣкъ, тукъ заселенъ и едвамъ преди една година ожененъ за учителка, като не билъ употрѣблявалъ въ живота си оржие, упушналъ се съ пищовъ въ сърдцето и въ сжщото врѣме издѣхналъ.